


NOZIONI FONDAMENTALI



LA PARTITA DOPPIA

1. L'AZIENDA

PREMESSA

Questo manuale, dal titolo “La partita doppia”, ha come finalità quella di far acquisire la 

piena conoscenza del metodo della partita doppia applicato al sistema del capitale e del 

risultato economico. Quest’ultimo è il sistema normalmente utilizzato nella contabilità della 

generalità delle aziende.

Questa  prima  parte  ci  introdurrà  nella  conoscenza  di  alcune  nozioni  fondamentali 

necessarie per un’agevole comprensione delle successive parti del testo.

In questo primo capitolo inizieremo con l’introdurre il concetto di impresa.

COS'È’ UN’IMPRESA?

Per rispondere a questa domanda immaginiamo un’azienda vera e propria, ad esempio la 

Barilla S.p.A.

La Barilla S.p.A. è senz’altro un insieme di beni: capannoni dove si producono pasta e 

prodotti  dolciari,  magazzini  dove  vengono  stoccati  i  beni  in  attesa  di  essere  venduti, 

impianti e macchinari usati per la produzione, furgoni impiegati per il trasporto, ma anche 

uffici  dove  si  svolge  l’attività  amministrativa,  computers  usati  per  la  tenuta  della 

contabilità, fotocopiatrici, fax, scrivanie e così via.

La Barilla S.p.A. è anche un’insieme di persone che prestano la propria opera a favore 

dell’azienda:  operai,   magazzinieri,  rappresentanti,  capi  reparto,  contabili,  dirigenti, 

amministratori, ecc..

Quindi possiamo affermare che l’impresa è un insieme di beni e di persone che sono tra 

loro coordinati al fine di raggiungere gli obiettivi aziendali: un certo volume di produzione, 

un certo livello di vendite e una determinata entità di profitti.

In questo caso stiamo guardando la nostra azienda, la Barilla S.p.A., sotto un  profilo 

statico, cioè stiamo guardando le cose che compongono l’impresa.

Spesso, quando si parla di un’impresa intesa come un insieme di beni e di persone, si usa 

l’espressione azienda.

Il Codice Civile definisce l’azienda all’art.2555 come il “complesso di beni organizzati 

dall’imprenditore per l’esercizio dell’impresa”.
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Ma la Barilla S.p.A. non è solo un insieme di beni e di persone, è anche qualcosa di diverso 

e di più, cioè un insieme di azioni, di fatti, di attività intraprese: ordini inviati ai fornitori 

per le materie prime necessarie ai  processi  produttivi,  ordini  ricevuti  dai clienti  per la 

vendita dei propri prodotti, contatti con potenziali fornitori e con potenziali clienti, azioni di 

marketing intraprese, pagamenti e riscossioni di fatture, pagamento di imposte e tante 

altre operazioni.

In questo caso stiamo guardando la nostra azienda, la Barilla S.p.A., sotto un  profilo 

dinamico, cioè stiamo guardando le azioni poste in essere dall’azienda.

Spesso, quando si parla di un’azienda intesa come un insieme di azioni avviate, si usa 

l’espressione impresa.

Il Codice Civile non contiene la definizione di impresa bensì quella di imprenditore. 

Secondo l’art.2082 per imprenditore si intende colui “che esercita professionalmente 

un’attività economica organizzata al fine della produzione o dello scambio di beni 

o servizi”.

Le considerazioni sin qui fatte valgono per tutte le imprese: 

• per la grande impresa come la Barilla S.p.A., ma anche per la piccola o piccolissima 

impresa, quale è, ad esempio, il negoziante sotto casa; 

• per  l’azienda  industriale  che  produce  pasta,  dolci,  mobili,  computers  o  impianti 

industriali; per l’azienda mercantile che compra merci per rivenderle così come sono e 

per le imprese di servizi come quelle di pulizie, di consulenza e così via.

Nonostante queste indicazioni di massima, spesso, i termini “azienda” e “impresa” sono 

usati in modo indifferente.

IL FINE DELL’AZIENDA

Abbiamo affermato che l’impresa è un insieme di beni e di persone che sono tra loro 

coordinati  al  fine  di  raggiungere  gli  obiettivi aziendali.  Soffermiamoci  ora  su  questi 

obiettivi e parliamo di quello che è il fine o lo scopo di un’impresa.

In base allo scopo che l’azienda ha, distinguiamo le aziende in:

• aziende di erogazione;

• aziende di produzione.

Le  aziende  di  erogazione  sono  quelle  che  hanno  come  scopo  il diretto 

soddisfacimento dei bisogni dei soggetti che le compongono.
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Le aziende di erogazione sono, ad esempio, le famiglie, lo Stato, le Regioni, i Comuni, le 

associazioni, le corporazioni, le fondazioni.

Facciamo l’esempio della  famiglia. Scopo della famiglia è quello di soddisfare i bisogni 

materiali (cibo, vestiario, abitazione, ecc..) e morali (educazione, istruzione, ecc..)  dei 

suoi membri.

La famiglia può produrre al suo interno i beni e i servizi di cui necessita (come avveniva 

soprattutto  in  passato)  o  può  procurarsi  tali  beni  e  servizi  all’esterno  impiegando  le 

somme di denaro ottenute dal proprio lavoro o da rendite per l’acquisto di tutto ciò di cui 

ha bisogno.

Le aziende di produzione sono quelle che hanno come scopo il lucro. Queste aziende 

vendono  i  propri  prodotti  o  servizi  sul  mercato:  in  questo  modo  soddisfano 

indirettamente i  bisogni  dei  loro  soggetti facendo  confluire,  nelle  aziende  di 

erogazione a cui appartengono, i risultati economici ottenuti. 

Ad  esempio,  un'impresa  industriale  che  produce  elettrodomestici  è  un'azienda  di 

produzione. Essa vende sul mercato i propri prodotti. La sua attività le permette di pagare 

gli stipendi ai propri dipendenti e di distribuire gli utili ai propri soci: così facendo l’azienda 

fa confluire, nelle famiglie dei dipendenti e dei soci, i mezzi che costoro utilizzeranno per 

soddisfare i propri bisogni, realizzando una soddisfazione indiretta di questi ultimi.

Facciamo, però, una precisazione: se è vero che le aziende di produzione hanno come fine 

il profitto, esso non è l’unico scopo dell’impresa e non va conseguito sempre e ad ogni 

costo.

Esistono  altri  interessi  che  vanno  salvaguardati:  i  diritti  dei  lavoratori,  la  tutela 

dell’ambiente, l’uso razionale delle risorse, la tutela della salute dei consumatori, ecc..

La Barilla, la FIAT, la Rinascente, la Banca Apulia sono tutte aziende di produzione.

Attenzione, infatti, a non confondere le aziende di produzione con le aziende industriali, 

cioè quelle che producono dei beni attraverso un processo di trasformazione delle materie 

prime.

Le aziende di erogazione sono dette sempre ed esclusivamente aziende.

Le aziende di produzione sono chiamate indifferentemente aziende o imprese.

Alle aziende di produzione e a quelle di erogazione si affiancano le aziende composte.

Esse  sono  aziende  che  presentano  al  tempo  stesso  sia  i  caratteri  delle  aziende  di 

erogazione che di quelle di produzione, quindi destinano parte della produzione di beni e 

servizi  al  soddisfacimento dei  bisogni  dei  membri  dell’azienda e parte alla  vendita sul 

mercato. Un esempio di  azienda composta è la  piccola impresa agricola a conduzione 

familiare.
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Una categoria particolare di aziende è rappresentata dalle aziende no profit. Si tratta di 

aziende che non hanno né gli scopi delle aziende di produzione, né quelli delle aziende di 

erogazione. Esse non hanno come scopo il conseguimento di un profitto, ma neppure il 

soddisfacimento  dei  bisogni  dei  propri  membri.  Queste  aziende  hanno  scopi  sociali, 

assistenziali,  culturali,  ecc… Per  questo  esse  vanno  a  soddisfare  i  bisogni  di  soggetti 

esterni, ma al tempo stesso devono operare in condizioni di equilibrio economico (cioè i 

ricavi  devono  essere  pari  o  superiori  ai  costi)  così  come  accede  per  le  aziende  di 

produzione.

AZIENDE DI PRODUZIONE DIRETTA E INDIRETTA

Come si  è detto si  chiamano  aziende di produzione tutte quelle aziende che hanno 

come scopo il conseguimento di un lucro.

Le aziende di produzione, a loro volta, si dividono in aziende di produzione diretta e 

aziende di produzione indiretta.

Sono aziende di produzione diretta quelle che producono materialmente beni e servizi.

Le aziende di produzione diretta possono essere:

• aziende agrarie che producono beni attraverso la coltivazione della terra, l’allevamento 

del bestiame, la coltura dei boschi (in quest’ultimo caso si parla di silvicoltura);

• aziende  estrattive  che  producono  minerali,  metalli  e  altri  materiali  attraverso 

l’estrazione dal sottosuolo e i successivi processi di trasformazione;

• aziende industriali  che  producono  beni  attraverso  la  trasformazione  delle  materie 

prime in prodotti finiti (aziende meccaniche, chimiche, alimentari, tessili, ecc..);

• aziende edili  e di costruzione  che producono  edifici,  capannoni,  ospedali,  strade,  

ponti, ecc..

• aziende di servizi che producono servizi come trasporti, consulenze, spettacoli, ecc..

Sono aziende di produzione indiretta quelle che non producono materialmente beni e 

servizi,  ma  realizzano  un  processo  di  trasformazione  economica in  modo  da 

aumentare l’utilità di beni già esistenti e di favorirne lo scambio.

Le aziende di produzione indiretta possono essere:

• aziende mercantili che acquistano beni per poi rivenderli;

• aziende  bancarie  che  raccolgono  il  risparmio  dai  risparmiatori  e  lo  prestano  alle 

aziende al fine di favorire gli investimenti;
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• aziende assicuratrici  che rendono meno rischiosa l’attività  economica dei  soggetti 

assicurati limitando gli effetti negativi derivanti da eventi dannosi.

Il nostro manuale si occuperà della  contabilità delle sole  aziende di produzione. La 

partita doppia è, infatti, il metodo con il quale è tenuta la contabilità di tali imprese. Nelle 

aziende di erogazione la contabilità è tenuta con regole diverse.

Pagina 5                                                      Rosanna Marchegiani                           www.MarchegianiOnLine.net



Siamo giunti alla fine di questo ebook: se ti è piaciuto e ti è stato utile ti invito a visitare la 

sezione dei prodotti del sito www.MarchegianiOnLine.net dove troverai corsi e manuali di 

vario genere.

Torna  spesso  su  questa  pagina  perché  è  in  costante  aggiornamento  e  aggiungeremo 

continuamente nuovo materiale. 

Se  vuoi  restare  aggiornato  e  non  vuoi  perderti  le  nostre  novità  iscriviti  alla  nostra 

newsletter e seguici sulla nostra pagina facebook.

Inoltre puoi trovare tantissimo materiale gratuito per approfondire i temi trattati in questo 

ebook e  per  conoscere  tanti  altri  argomenti  di  contabilità,   bilancio e fisco sempre sul  

sito

www.MarchegianiOnLine.net e  anche  sul  sito  www.EconomiAziendale.net,  dedicato 

maggiormente agli studenti.

Se vuoi iscriverti alla newsletter del sito www.EconomiAziendale.net clicca qui. Mentre se 

vuoi seguire la pagina facebook del nostro network dedicato agli studenti clicca qui.

Se vuoi fornirci un tuo parere su questo manuale (se ti è piaciuto o no, cosa miglioreresti, 

se ci sono errori) o se vuoi suggerirci altri argomenti da trattare nei nostri testi puoi farlo 

scrivendoci a tutor@marchegianionline.net.

mailto:tutor@marchegianionline.net?subject=Ebook:%20Ratei%20e%20risconti%20tutto%20quello%20che%20c'%C3%A8%20da%20sapere
https://www.facebook.com/profile.php?id=100095212842515
https://www.economiaziendale.net/pagine/newsletter.htm
http://www.EconomiAziendale.net/
http://www.MarchegianiOnLine.net/
https://www.facebook.com/profile.php?id=100095366612752
https://www.marchegianionline.net/pagine/iscrizione.htm
https://www.marchegianionline.net/pagine/iscrizione.htm
http://www.MarchegianiOnLine.net/corsi.htm


La riproduzione, anche parziale, del contenuto del presente ebook non può essere effettuata 

senza l’esplicita autorizzazione scritta dell’autrice.

L’autrice di questo ebook ha posto la massima attenzione per garantire che le informazioni ivi 

contenute siano corrette, compatibilmente con le conoscenze disponibili al momento dalla sua 

realizzazione. Tuttavia, nonostante la cura e l’attenzione posta, l’esperienza ci insegna che 

potrebbero esserci  delle imprecisioni.  Saremo grati  a coloro che volessero inviarci  le loro 

segnalazioni e i loro suggerimenti migliorativi all’indirizzo tutor@MarchegianiOnLine.net.

Poste  queste  premesse  l’autrice  declina  ogni  responsabilità  per  eventuali  errori  presenti 

nell’ebook o per i risultati dell’utilizzo di tali informazioni.
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